

Секретно

Экз. № 2.

3 марта 1967
5/585НАЧАЛЬНИКУ СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КРБ
ПРИ СМ СОЮЗА ССР генерал-майору юстициитов. ВОЛКОВУ А.Ф.

гор. Москва

Дополнительно к № 5/277 от 3 февраля 1967 г.

По уголовному делу № 236 был арестован-

ЖУТАУТАС Витаутас с. Аполинaro,
10 января 1949 года рождения,
уроженец мест. Мосвайняй, Кедайинско-
го района Литовской ССР, из рабочих,
литовец, со средним образованием,
холост, не судим, до ареста работал
учителем Линкувской средней школы,
проживал в местечке Линкува,

Предварительным следствием установлено, что в 1966 году
после окончания средней школы Жутаутас В.А. был назначен учи-
телем в Линкувскую среднюю школу, Пакруойского района Литовской
ССР.

С первых дней работы в школе Жутаутас активно включился
в общественную деятельность, руководил кружком молодых милицио-
неров и провел определенную работу по укреплению дисциплины
среди учеников.

Впоследствии Жутаутас подружился с учениками XI класса
Линкувской школы Якутисом Юозасом с. Юозо, 2 июня 1949 года
рождения, из крестьян, литовец, не судим, проживает в дер. Гуджо-
чай, Пакруойского р-на, Литовской ССР.

Бераснявичюс Гитис, Брониславо, 3 июня 1949 года
рождения, из служащих, литовец, гражданин СССР, не судим, про-
живает в дер. Стационай, Пасвальского р-на, Литовской ССР.

Гладутис Видмантас Стасио, 29 апреля 1949 года рождения,
из рабочих, литовец, гражданин СССР, не судим, проживает в
м. Линкува, Пакруойского р-на, Литовской ССР.

Яницкас Повилас, Моно, 20 января 1949 года рождения, из крестьян, литовец, гражданин СССР, не судим, проживает в гор. Линкува, Накруойского р-на, Литовской ССР.

Жутаутас часто приглашал этих юношей к себе домой.

К концу 1966 года Жутаутас прекратил свою общественную работу, потерял интерес к проводимым занятиям со школьниками, почти каждый день стал встречаться с упомянутыми учениками XI класса и проводил с ними свободное время.

Отрицательная деятельность Жутаутаса была замечена руководством школы, на что ему неоднократно делались замечания, но он на это не реагировал.

Якутис, Бераснявичюс и Гладутис, находясь под тлетворным влиянием Жутаутаса, стали плохо учиться.

В середине января 1967 г. Жутаутас у себя на квартире предложил Якутису, Бераснявичюсу и Гладутису назвать себя хунвейбинами, на что последние дали свое согласие и впоследствии коллективно сочинили хулиганского содержания песню, назвав её гимном хунвейбинов. Все они избрали себе клички, мао, бяо, чио и као.

Как они впоследствии на допросах объяснили, что сделали в подражание событиям в Китае, о чем им стало известно из печати.

18 января 1967 г. во второй половине дня у Жутаутаса на квартире собрались его друзья - Якутис, Бераснявичюс и Гладутис, где они вместе выпивали пиво. Жутаутас написал тогда четыре листовки клеветнического содержания, зачитал присутствующим и спросил их мнения по поводу его намерения их распространить. Якутис, Бераснявичюс и Гладутис отрицательно отозвались и не поддержали затеи Жутаутаса.

Через несколько часов Жутаутас предложил Бераснявичюсу, как наиболее близкому другу, распространить упомянутые листовки в местечке Линкува. Бераснявичюс согласился с этим предложением и оба они вышли в город.

Якутис в целях предупреждения тяжких последствий решил проследить их и собрать распространенные листовки. Жутаутас и Бераснявичюс прикрепили кнопками одну листовку на доске объявлений, а других листовок распространять не стали и вернулись домой, так как заметили, что в темноте кто-то следит за ними. Якутис эту листовку снял и тоже принял к Жутаутасу на квартиру. Узнав об этом, Жутаутас стал угрожать Якутису разрывом дружественных отношений и вторично предложил распространить упомянутые четыре листовки. После этого все, в том числе и Якутис, с этим предложением согласились. Около 21 ч. они вышли в город и распространили листовки, прикрепив их кнопками на видных местах: Жутаутас и Якутис распространяли листовки, а Бераснявичюс и Гладутис охраняли их.

Распространив листовки, они вернулись к Жутаутасу домой, где по его предложению и под его диктовку написали анонимное письмо клеветнического содержания, адресованное редакции республиканской газеты "Комьяунимс тиеса".

Опустив письмо в почтовый ящик, Жутаутас предложил написать дополнительно ряд листовок и распространить их. С предложением Жутаутаса все согласились и под его диктовку написали по две листовки, однако распространить их не успели, выбросили за изгородь, а сами разошлись по домам.

Во время распространения листовок Жутаутас имел с собой огнестрельное оружие - револьвер калибра 5,6 мм, который купил за 15 рублей у Яницаса Повидаса в деле распространения листовок.

7 февраля 1967 года Жутаутас был арестован и ему предъявлено обвинение в совершении преступления, предусмотренного ст.ст. 199¹ (распространение клеветнических измышлений), 284 (незаконное хранение огнестрельного оружия) и 241 (вовлечение несовершеннолетних в преступную деятельность) УК Литовской ССР. Якутису, Бераснявичюсу и Гладутису предъявлено обвинение по ст.199¹ УК и Яницусу - по ст.284 УК Лит.ССР. Всем им мера пресечения не применялась.

Якутис

Все обвиняемые в содеянном виновными себя признали полностью и достаточно изобличаются показаниями друг на друга, свидетелей, вещественными доказательствами и заключениями экспертов.

Как установлено - Якутис, Бераснявичюс, Гладутис понимали, что распространяемые ими листовки и письмо содержат клеветнические измышления, порочащие советский общественный и государственный строй, что такие действия являются уголовно наказуемыми, однако они сделали это под влиянием и прямым требованием Жутаутаса, не желая портить с ним приятельских отношений. Цели подрыва или ослабления Советской власти не было.

Совершению данного преступления способствовало и то обстоятельство, что Якутис и Бераснявичюс проживали в местечке Линкува без родителей, никто их не контролировал и они привыкли проводить свободное от занятий время так, как им вздумалось, мало времени уделяли учебе. Когда они подружились с Жутаутасом, попали под его влияние, начали систематически организовывать выпивки, жизнь им казалась скучной и они легко поддавались мыслям Жутаутаса. Яницкас преступление совершил тоже под влиянием Жутаутаса.

Все они в содеянном раскаивались и осудили свои действия. Руководство Линкувской школы, обсудив поведение Якутиса, Бераснявичюса, Гладутиса и Яницкаса снизила им оценки по поведению и оставило в школе для продолжения учебы, возбудив ходатайство перед следственными органами КГБ при СМ Лит.ССР о их передаче им на поруки.

9 марта 1967 года уголовное дело в отношении Бераснявичюсу, Гладутиса, Якутиса и Яницкаса прекращено с передачей их на поруки коллективу Линкувской средней школы.

9 марта 1967 года Жутаутас был обследован экспертом психиатром, который установил, что Жутаутас болен шизофренией, в момент совершения общественно опасного деяния был невменяем и в настоящее время нуждается в принудительном лечении.

16 марта 1967 года уголовное дело на Жутаутаса направлено в Верховный суд Литовской ССР для применения к нему медицинских мер принудительного характера.

o/p Днявичус

НАЧАЛЬНИК СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ
ПРИ СМ. ЛИТОВСКОЙ ССР - полковник

(КАСМИНАС)

Котля Верна

Следователи кабинета:

Казанавичус /Казанавичус/

отп. в 2 экз.
1-адресату
2-в д.
исп. Казанавичус
печ. Тимонова
р.т. 3716.

16 марта 1967 г. уголовное дело на Жутаутаса направлено в Верховный суд Литовской ССР для применения к Жутаутасу маш медицинских мер принудительного характера.